

提升效能 关注民生 靠前服务 高新区国税局助力地方经济发展纪实

政策衔接 全力释放政策红利 助力小微企业“轻装”前行

为助力高新区小微企业发展，高新区国税局按照上级统一部署，创新方式，简化程序，靠前服务，主动作为，对政策执行的每一个环节进行全程跟踪落实，确保小型微利企业优惠政策百分之百落实到位。

在政策宣传上下功夫，让小微企业知晓政策。在外部宣传方面，努力营造多层次、全方位、立体化的宣传声势，利用传统媒体，做到报纸有文、电台有声、电视有影；应用新型媒介，在门户网站开设小微企业税收优惠政策宣传栏目，对应享受而未享受优惠的小微企业通过群发短信进行提醒，通过“甬税通”信息平台主动推送政策；在内部宣传方面，通过办税服务厅发放优惠政策宣传册，利用公告栏、电子显示屏、触摸屏等载体进行宣传，方便纳税人了解优惠政策。

在办税辅导上下功夫，让小微企业了解政策。通过在办税服务厅的咨询服务岗加挂“小微企业优惠政策落实咨询服务岗”的标牌，实行“首

问责任制”，在搞好综合咨询服务的同时加强对小微企业咨询服务；组织开展“送税收优惠上门”活动，认真统计未享受优惠的小微企业名单和应享受的减免税数额，逐户通知并辅导小微企业办理减免税申报。

在便民办税上下功夫，让小微企业享受政策。通过在办税服务厅开辟“小微企业办税专窗”，为纳税人提供“一站式”服务；加紧推广微信等智能终端申报、自助办税终端申报等新的办税方式，方便小微企业便捷申报；拓展完善网上申报系统功能，结合小微企业征收方式、历史数据和税务登记信息进行精确识别，对小微企业提供点对点的信息提示和优惠政策的精准推送，确保其应享尽知；加强政策效应分析，采取专题调研、问卷调查、召开座谈会等形式加强征纳沟通，掌握政策执行情况，了解纳税人需求，及时满足纳税人的合理诉求。

在“银税互动”上下功夫，让小微企业受惠

于政策。今年以来先后与建设银行、邮储银行、宁波银行、民生银行共同搭建“银税互动”合作平台，推出“税易贷”等金融服务产品，将小微企业纳税信用等级与银行授信紧密结合，拓展深化税务部门与金融机构的征信互动，实现税务信用体系和银行信用体系有效对接，真正使小微企业的“纳税信用”转化为切实的“融资资本”，增强小微企业对纳税信用的重视程度，形成守信激励和失信惩戒的价值导向，促进社会诚信体系建设。目前，高新区受惠于“银税互动”服务平台的小微企业已达1300余户。



国税锦囊 靠前服务大平台 服务“走出去”企业发展

随着“走出去”成为中国企业的新常态，宁波高新区内企业的跨国经营规模和速度也屡创新高。但在“走出去”的同时，企业跨国经营所遭遇涉税问题与风险也更多显现。为此，宁波高新区国税局靠前服务，通过建立“走出去”企业咨询服务平台，使高新区的“走出去”企业更加有底气。

宁波赛尔富电子有限公司是宁波高新区内一家专业从事照明电器及配件产品开发、生产和销售的高新技术企业，通过不懈发展，目前在美国和德国都在进行业务拓展。“在我们走出去的过程中，国税部门的服务功不可没。”企业财务总

监涂江红说。这位企业负责人提到的服务，正是来自于高新区国税局针对“走出去”企业搭建的咨询服务平台。在该平台上，企业不仅可以通过参加国税部门定期开展的“走出去”企业税收政策辅导会，了解如何理解和利用税收协定，正确办理境外所得税收抵免。还能有针对性地了解投资所在国的税收政策环境及其潜在的税收风险，从而确保能充分利用税收协定来维护企业合法权益。

同时，高新区越来越多的“走出去”企业还可以通过平台上的12366热线、门户网站等渠

道了解跨国经营的相关涉税信息，也可以与市国税局的国际税务专家面对面交流。平台建立以来，高新区国税局已接受了“走出去”企业涉税咨询百余次，开展专家咨询辅导会十余次。

据高新区国税局张建国局长介绍，“随着宁波高新区‘走出去’企业的逐年增加，我们一直密切关注着这些企业在海外的经营和发展情况。希望通过搭建这个咨询服务平台，帮助他们在跨国经营过程中提高对国内外税法、税收协定和规避税务风险方面的认知，从而制定合理的财务战略，发展成为真正的跨国公司。”

多措并举 升级退税管理模式 优化出口服务质量

今年以来，国家税务总局先后发布了《全国税务机关出口退(免)税管理工作规范(1.0版)》、《出口退(免)税企业分类管理办法》旨在优化出口退税的各项管理工作，同时宁波市国税局为更深入落实便民春风行动实施了出口退(免)税无纸化管理试点。高新区国税局通过实行出口退税规范、实施出口企业分类管理、试行出口退税无纸化申报、积极争取退税指标等一系列措施，有效加快了退税进度，支持了高新区对外贸易发展。今年1至11月，累计办理退税91418万元，比去年同期增加了12030万元，增长了17.55%，远远高于同期外贸出口增长速度。

优化管理 加快退税速度

实施出口企业分类管理。以“科学分类、动态调整、差别管理”为原则，按照企业实际情况，该局对企业分类等级进行实时监控、动态调整。从今年年初开始，根据分类管理要求，积极引导企业申请评定一类企业，共评定15户纳税信誉好，税收遵从度比较高的企业为一类企业。高新区国税为这些企业提供“绿色通道”，可以享受“先退后核”待遇。即受理企业的退税申报后，先把税款在3个工作日内退还企业，然后再定期对其申报的出口退税进行复核。如大型出口企业如中银电池(宁波)有限公司送来的感谢信中表示，“自从施行分类管理办法后，3个月以来通过简化管理，改变了过去无差别化管理中‘一人生病、众人吃药’的弊端，退税款到账时间从原先的20个工作日到现在的平均2个工作日，简化退税流程，大大提升了我公司出口退税的速度，减轻了企业资金压力，也在很大程度上避免了因资金占用而向银行贷款等造成的额外支

出，节约了企业财务费用，大大提升了我公司的竞争实力，也提高了企业的经济效益。”除“高速通道”外，一类企业还能享受“绿色通道”，实行无纸化申报。申报时不再提供纸质出口退税凭证，只要电子信息核对无误，两天内即可办结退税手续。

落实工作规范，实行出口退税专业化管理。该局严格按照规范工作明确岗位职责，统一工作标准，依据规定的要求和时限审核、审批出口退(免)税。同时通过加快信息化建设，推进出口退税管理、CTAIS、财税库同步联网运行，使信息化覆盖出口退税申报、审批、退库的全过程，进一步提高工作效率，准确、及时办理出口退税。

优化流程 提高退税效率

下放出口退税审批权限。根据工作规范规定，积极向市局争取出口退税审批权下放。截至11月高新区涉及进出口业务的所有企业在申报办理出口退税时，仅在高新区国税局即可完成。审批权限下放实施后，从申报到核准平均用时10个工作日，比规定时限减少6个工作日，其中一类企业都能做到2个工作日内开具收入退还书。不少企业表示，审批权的下放有效简化了出口退税流程，降低了出口企业退税成本，也提高了企业的资金周转速度。

规范出口退税流程。全面实施工作规范，实现全市纳税人办理退税的口径一致，流程一致，方便了企业办理出口退税。同时，进一步明确了企业申报退税时需发函调查的范围和内容，在提高退税效率的同时，保障退税风险的可控性。

简化出口退税审核程序。依照无纸化管理最大限度实施计算机自动比对信息，减少人工审

核，高新区范围内生产型和一类贸易型企业均可享受“业务上网”的办税便利，出口退(免)税从申报、受理、审批完全通过网络完成，最后通过“财税库行系统”实现无纸化退库。目前已130多户出口企业实行了无纸化申报。进一步提高退税申报、退库效率，降低退税办理成本。非一类的出口企业退税办结时间也从原来的30个工作日缩短到20个工作日。随着防伪税控系统的全面升级，预计到2015年底，无纸化申报率将达到全部申报户数95%以上。

优化服务 缓解企业资金压力

不断提高政策服务水平。该局设置了专门的外贸企业和生产企业出口退税QQ群咨询平台，回答企业在退税过程中反映的问题，并在关键节点上，通过短信、微信、电子邮件等方式，为企业办理退税免费提供政策宣传和业务提醒。按照政策规定2014年出口货物必须在2015年4月份征收期内完成出口退税申报，税务人员通过报关单信息查询发现仍有一些企业因单证不齐、信息不全等原因没有申报，该局及时通知相关26户企业办理相关延期手续，涉及出口额622万美元，为企业挽回退税510万元。

积极争取出口退税指标。由于近年来高新区出口企业每年以将近100户的速度不断增加，造成出口退税额大幅膨胀，从去年年底开始退税指标已经无法满足出口企业的退税需求，一定程度上造成退税速度减缓，该局积极采取措施，多渠道争取退税指标，特别是在8—9月份争取到比其他月份增加近一倍的退税指标，确保到了10月底为止，所有出口企业已申报的可以退税的税款全部退库，有力地缓解企业的资金压力。

